

2025国际象棋中国分区赛落幕

7名棋手拿到世界杯入场券

本报记者 葛会忠

“康成杯”2025年国际象棋中国分区赛3月30日在江西省吉安市吉州区钓源古村结束了全部9轮赛事的角逐。7张世界杯入场券的归属直到最后一轮比赛结束后才全部揭晓。

本次比赛男子组有46人参赛，争夺3张男子世界杯入场券。女子组有31人参赛，发放4张女子世界杯入场券。由于涉及到世界杯参赛资格，各组竞争都非常激烈。在男子组比赛中，前8轮过后，白金石和彭雄健同积5.5分处于积分榜第一集团，紧随其后的王仕戌等14名棋手同积5分，由此可见在最后一轮比赛前，男子组无人提前锁定出线资格。最后一轮，积分榜上的前16名棋手捉对厮杀，白金石执黑弈和徐英伦，彭雄健执黑弈和肖同，王玥执白弈和孟奕涵，刘言执白弈和聂心洋，戴常人执白击败楼一平，徐译执黑战胜姜昊辰，王仕戌执白战胜奚奇，孔祥睿执黑击败张帝。

男子组全部9轮比赛结束后，白金石、彭雄健、王仕戌、戴常人、孔祥睿和



白金石

徐译等6名棋手同积6分，处于积分榜第一集团，经过比较小分，依次排名第一至六位。这样白金石、彭雄健和王仕戌就获得了2025国际象棋男子世界杯的入场券。本次比赛白金石和彭雄健发挥稳定，都是以3胜6和的不败战绩完赛。王仕戌虽然在第四轮的对冲战中负于彭雄健，但是他在后面的比赛中顶住了压力，特别是最后一轮赢下了与奚奇的关键对局，最终以4胜4和1

负的成绩排名第三，也拿到了世界杯入场券。

在女子组比赛中，“10后”小将高木子嫣在前半程以破竹之势豪取五连胜。不过从第六轮比赛开始高木子嫣接连遭遇了比较大的阻力，第六轮执黑弈和名将翟墨，第七轮执白负于张岚琳，第八轮执黑弈和王楚乔。第九轮高木子嫣抖擞精神执白击败陈一宁，以一场胜利结束了本次比赛。最后一轮的其他几场



高木子嫣

关键战中，翟墨执白弈和倪诗群，王楚乔执黑弈和王瑜，张岚琳执黑战胜白雪，王秦莹执黑击败张潇。

女子组全部9轮比赛结束后，高木子嫣积7分获得第一名。张岚琳和翟墨同积6.5分，按照小分高低分获第二和第三名。王楚乔和王秦莹同积6分，王楚乔凭借小分优势获得第四名，与高木子嫣、张岚琳和翟墨一起，拿到了2025年国际象棋女子世界杯入场券。

以特色体育项目促进吉州体教融合 国际象棋成为校园特色名片

本报记者 葛会忠

“康成杯”2025年国际象棋中国分区赛近日在江西省吉安市吉州区钓源古村举行，这一高水平赛事吸引了全国各地国际象棋爱好者的高度关注。此次比赛不仅为选手们提供了展示自我、交流切磋的平台，更有力推动了国际象棋在吉安市吉州区的普及和发展，为当地区域特色体育教育事业的建设注入了新的活力和动力。

近年来，吉安市吉州区积极推进特色体育项目“进校园”，大力促进体教融合发展。在这一进程中，国际象棋作为重要的一环，不仅得到了广泛普及和推广，还逐渐成为了吉州区的一张特色名片。据吉安市吉州区教育体育局局长孙军介绍，吉州区坚持“一校一品”“一校多品”的学校体育模式，实行“传统+特色”相结合，让每个孩子都能参加一个体育项目。同时，让更多优秀的体育人才加入到竞技体育的队伍之中，让青少年体育俱乐部与学校、体校的合作更加



吉安市吉州区五里小学举行国际象棋公开课。

紧密，努力培养更多、更优秀、更加符合时代发展的竞技体育人才。而国际象棋运动正是吉州区在推进体教融合进程中的重要一环。“国际象棋进校园”不仅是一项体育运动的推广，更是打造区域特色教育品牌的重要举措。自实施“国

际象棋进校园”举措以来，吉州区多所中小学积极响应，将国际象棋纳入学校课程，丰富了体育课程的内容，促进了学生逻辑思维与策略规划能力的提升。通过定期举办的校际国际象棋比赛，学生们得以在实战中锻炼棋艺，享受智力

博弈的乐趣，同时也培养了团队合作与公平竞争的精神。吉安市吉州区教育体育局通过“以赛促教”的教学模式，激发学生的学习兴趣，还通过比赛的举办，为学生提供了展示自我和相互学习的平台。

校园国际象棋活动的普遍开展，对国际象棋师资力量产生了日趋旺盛的需求。为让更多优秀的体育人才加入到学校体育的教师队伍中，尽快构建“国际象棋进校园”的教师梯队，为区域特色体育教育建设奠定坚实的基础，在2025年国际象棋中国分区赛期间，2025年江西省国际象棋教师培训班开班。

在以国际象棋为载体，深入推进体教融合的同时，吉安市吉州区还面向所有人群，通过举办国际象棋培训班、开设公开课、组织社区比赛等形式，推动国际象棋“进景区、进街区、进商圈”，吸引不同年龄、不同职业的人们参与其中，共同感受国际象棋的魅力。江西省第七届全民健身运动会就在去年底举行了国际象棋比赛。未来吉州区将持续深化包括“国际象棋进校园”在内的各项举措，不断完善赛事架构，提高教学水平，积极拓展与国际象棋界的深度合作，力求将吉州区建设成为国际象棋运动的热点区域。

国际象棋女子世界冠军赛开赛在即 各国名将给居文君谭中怡“画像”

本报讯 2025国际象棋女子世界冠军赛将于4月初在上海揭开序幕。尽管本届比赛的参赛者都是中国棋手，中国队已经提前锁定亚军，但这场代表国际象棋女子最高水平的顶尖赛事，还是受到了各国家和地区名将们的高度关注。

在去年的比赛中，居文君时隔7年再次与谭中怡在女子世界冠军赛中相遇，这将是国际象棋女子世界冠军赛历史上第三次出现来自上海和重庆的棋手争夺世界棋后头衔的场面。在上一届比赛中，来自上海的居文君面对的是来自重庆的雷挺婕。和上一届赛程一样，本届比赛的前半程还是在上海举行，后半程再移师重庆。到目前为止，居文君已经四次获得国际象棋世界棋后头衔。而谭中怡曾在2017年夺得国际象棋女子世锦赛冠军。这两位出生于1991年的同龄人从少儿时代开始就在各项国内外大赛中展开竞争，不仅在高水平竞争中共同进步，还携手代表中国队获得过国际象棋女子团体世锦赛冠军和世界国际象棋奥林匹克团体赛女团冠军。值得一提的是，前不久国外知名媒体机构发布的2024年度女子国际象棋棋手奖金收入十强榜单显示，谭中怡和居文君高居前两位。去年谭中怡在女子世界冠军候选人赛、凯恩斯杯邀请赛、西安国际女子大师赛以及绍兴国际女



居文君

子公开赛等赛事中折桂。居文君则在去年拿到挪威国际象棋大赛女子组冠军、世界快棋锦标赛亚军和世界超快棋锦标赛冠军，并在线上赛事女子国际象棋快棋锦标赛中夺冠。本届女子世界冠军赛，两位中国棋手究竟会有怎样的表现，备受外界关注。

谈到居文君时，哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃认为她很稳健，而印度名将哈利卡则认为居文君的显著特点是勤

奋努力。俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜对居文君的评价是稳定。前世界棋后、瑞士老将科斯坚纽克则表示，居文君给她的印象是，作为世界冠军，她在顶尖位置已经很长时间了。印度老将科内鲁觉得，居文君是一位赛前准备非常充分而且经验非常丰富的棋手。西班牙棋手卡德马尔沙利赫认为居文君是一位非常强大的棋手。蒙古国棋手蒙格图尔则觉得居文君很神秘。

谈到谭中怡时，科内鲁的感觉是她的战术性很强，而且走棋很快。哈丽卡也觉得，谭中怡下棋很快，而且很实用。卡德马尔沙利赫觉得谭中怡的特点是冷静。印度新秀德什穆克觉得，谭中怡的棋很有攻击性。希腊棋手索拉基多则觉得，谭中怡是令人难以预测的棋手。科斯坚纽克也觉得，谭中怡有点让人觉得难以预测。

(葛会忠)



谭中怡(资料图片)

国际棋联女子大奖赛第五站名单有变 卡什林斯卡娅再次获得参赛资格

本报讯 国际棋联日前更新了2024-2025国际棋联女子大奖赛第五站比赛的参赛名单。由于俄罗斯棋手拉戈诺等人退出了该站比赛，曾获得本赛季女子大奖赛首站比赛冠军的波兰棋手卡什林斯卡娅获得递补参赛的机会，将第二次在本赛季大奖赛中亮相。

国际棋联女子大奖赛是国际象棋女子世界冠军赛资格赛体系中的一项重要赛事，本赛季女子大奖赛总分前两名可以获得2026国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。本赛季女子大奖赛共包括6站分站赛，每位入围大奖赛的正选棋手需要选择参加其中的3站。此前卡什林斯卡娅参加了在第比利斯举行的本赛季女子大奖赛第一站比赛并获得冠军，拿到了130分的大奖赛积分。不过卡什林斯卡娅当时是以外卡棋手身份参赛，她并不是本赛季女子大奖赛的正选棋手。

在本赛季女子大奖赛前4站结束后，已经完成3站比赛的俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜以308.34分排名积分榜的第一位。已经参加了3站的哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃以197.5分排名第二，但是她这个成绩缺乏竞争力，肯定会被身后的棋手超越。乌克兰棋手安娜·穆兹丘克只参

加了两站比赛，就已经拿到了189.17分，暂列积分榜的第三位。只参加了1站比赛的卡什林斯卡娅以130分暂列第七位，同样只参加了1站比赛的中国棋手朱锦尔以117.5分暂列第11位。与卡什林斯卡娅不同的是，朱锦尔虽然是从第四站比赛开始递补获得参赛资格，但她是正选棋手，而不是外卡棋手。继第四站之后，朱锦尔还将连续参加第五站和第六站比赛，目前朱锦尔和安娜·穆兹丘克是有且仅有的两位在理论上还有机会超越戈尔亚奇金娜的棋手。由于卡什林斯卡娅目前并未获得第六站比赛的参赛资格，无论她在第五站比赛中能够拿到多少积分，仅凭两站比赛的总分肯定无法超过戈尔亚奇金娜。

本赛季女子大奖赛第五站将于4月13日至24日在印度浦那举行。除了朱锦尔和卡什林斯卡娅之外，其他8位参赛者分别是印度老将科内鲁、蒙古国棋手蒙格图尔、印度棋手哈丽卡、印度新秀德什穆克、印度棋手瓦伊莎丽、保加利亚棋手萨里莫娃、俄罗斯棋手舒瓦洛娃和格鲁吉亚棋手梅莉娅。其中舒瓦洛娃和梅莉娅都是因为其他棋手退赛而首次在本赛季女子大奖赛获得递补参赛的机会。

(葛会忠)

全国桥牌少年智慧接力赛周日开赛

本报讯 为充分发挥桥牌项目网络优势，丰富青少年桥牌赛事活动内容和形式，促进广大青少年桥牌爱好者学习交流，“奔跑吧·少年”全国桥牌少年智慧接力赛将于4月6日开赛。

“奔跑吧·少年”全国桥牌少年智慧接力赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、北京新睿桥科技有限公司主办，比赛平台为少年桥牌学堂APP。比赛组别包括赢墩桥牌、迷你桥牌、定约桥牌，比赛口号为“在智慧中奔跑，在坚持中强大”。比赛采用人机混合团体赛的形式，每队由2名参赛牌手搭档，并与2个机器人组成。每场比赛两队进行成绩比较。每个组别均分为积分赛和冠军赛，积分赛为每周一场，冠军赛为每三场积分赛后进行一场。积分赛和冠军赛中每位牌手均可获得积分，其中胜队每位牌手各获2分，平局每位

牌手各获1分，负队不得分。冠军赛分为春芽、叶茂、硕果3个级别，根据每对参赛牌手的平均积分确定可参加级别。春芽组为4至11分，叶茂组为12至19分，硕果组为20分及以上。

根据赛程，前三场积分赛分别在4月6日、13日、20日的晚上举行。首场冠军赛的时间为4月27日。报名年龄要求为2012年1月1日(含)至2019年12月31日(含)之间出生。每位牌手每场比赛只能报名一个组别。每位牌手每年最多参加10场赢墩组比赛，迷你组和定约组次数不限。每位牌手在不同场次的比赛中可按照赢墩-迷你-定约的顺序更换组别，允许从赢墩直接更换为定约。积分赛每场比赛2队参加，进行1轮，共12副牌；冠军赛每场比赛4队参加，进行2轮单败淘汰赛，每轮12副牌。

(张斌)

全国老年人业余围棋公开赛闭幕

本报讯 “河北弈好杯”第二届全国老年人业余围棋公开赛3月29日在秦皇岛闭幕。本届赛事吸引了来自全国各地的145名老年围棋爱好者参赛，其中白鹤组105人、松柏组40人。

在松柏组的比赛中，重庆鑫永舟的李成、包头市老年围棋协会的王有昌和北京市海淀区围棋协会的诸学农都是6胜1负积12分，经过比较对手分，李成获得冠军，王有昌和诸学农分获亚军和季军。除诸学农获得第三名外，北京市海淀区围棋协会的许松林和张强分别获得松柏组第五和第八名，三人合力为北京市海淀区围棋协会获得松柏组团体冠军，陕西省

围棋协会和上海队分获团体亚军、季军。

在白鹤组的比赛中，山东德州队齐绍玉、重庆鑫永舟吕涛和抚顺伙伴围棋队柳兵都是8胜1负积16分，经过比较对手分，齐绍玉获得冠军，吕涛和柳兵分获亚军和季军。齐绍玉、刘晓晖和杨连红组成的山东德州队获得白鹤组团体冠军，抚顺伙伴围棋队和兴隆县围棋协会队分获团体亚军、季军。

本次赛事由中国围棋协会主办，河北省体育局棋牌运动中心、河北省围棋协会、秦皇岛市体育局、秦皇岛市体育总会、海港区人民政府承办。

(葛会忠)